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зародка. Діюча речовина таких препаратів швидше проникає до насінини і 

проростків і, в свою чергу, є джерелом харчування для молодих рослин, а також 

регулює обмінні процеси.  

За результатами польових досліджень відмічено, що передпосівна 

обробка насіння мікроелементами та біорегуляторами сприяє підвищенню 

врожайності сільськогосподарських культур, зокрема і нуту, на 10-30%, а також 

підвищенню якості продукції [3].  

Таким чином, для підвищення продуктивності нуту важливим 

технологічними заходом є передпосівна обробка насіння біопрепаратами та 

регуляторами росту, використання яких збільшує рівень урожайності та 

елементів структури врожаю, а також впливає на посівні якості насіння. 
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Використання сучасних гетерозисних гібридів та високоякісного 

насіннєвого матеріалу є одним з основних факторів підвищення врожайності 

кукурудзи на зерно.  

Допосівна і  передпосівна обробки ведуться з різними цілями. 

Протруювання сучасними препаратами дозволяє знезаражувати насіння від 

збудників хвороб рослин, які передаються через насіннєвий матеріал; захищати 
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насіння і проростки від збудників хвороб, які знаходяться у ґрунті ; зменшувати 

шкоду, яку спричиняє насінню травмування за рахунок активізації його 

захисних властивостей і запобігання розвитку патогенів; зменшувати 

пошкоджуваність сходів кореневими гнилями. За способом дії протруйники 

поділяються на контактні і системні [5].  

Слід відмітити, що багато небезпечних хвороб передається через насіння. 

Збудники хвороб можуть знаходитися або цілком всередині насіння 

(наприклад, летюча сажка), або на поверхні насіння (спори, плодові тіла) і в 

зовнішніх частинах (бактеріальні клітини, міцелій).У першому випадку насіння 

гине або дає ослаблені рослини, у другому – уражуються сходи, а потім і 

дорослі рослини (гельмінтоспоріози, фузаріози, аскохітози) [3]. 

Протруювання насіння – метод по знешкодженню більшості збудників 

захворювань (грибкових та інфекційних), шкідників, які поширюються через 

посівний матеріал та ґрунт. Така підготовка захищає посіви від пошкодження, 

сприяючи збереженню до 30-50% врожаю. Продуктивність залежить від 

способу застосування, якості нанесення та утримання препарата на поверхні 

насінини. Діючі речовини сучасних засобів досягають цільового об'єкта, не 

осипаються, не забруднюють навколишнє середовище та не завдають шкоди 

аграріям. Крім того, використання протруювачів більш економічно вигідне, ніж 

подальше обприскування фунгіцидами та інсектицидами. 

Ефективність протруювання у великій мірі залежить від строків його 

проведення. Контактні препарати більш ефективні при завчасному 

протруюванні (більше, ніж за 15 діб до сівби), а системні – при передпосівному 

(за 1-15 діб). Контактні протруйники, при збільшенні тривалості дії на збудника 

значно посилюють захисний ефект. Токсичність системних протруйників 

проявляється тільки при проростанні насіння і одночасному пробудженні та 

рості збудників. Ці препарати не діють на спори, які знаходяться у стані 

спокою. Вони поступово розкладаються і до початку проростання насіння 

значно втрачають свою фунгіцидну токсичність, що суттєво знижує їх 

біологічну ефективність [4]. 

Для поліпшення прилипання протруйників з метою запобігання їх втрат 

через обсипання та покращення санітарно-гігієнічних  умов використовують 

плівкоутворюючі речовини, тобто протруювання проводять за методом 

інкрустації.  

Останніми роками в нашій державі та за кордоном створено регулятори 

нового покоління, які за особливостями впливу на рослинні організми, 

ефективністю, екологічними і технологічними показниками принципово 

відрізняються від регуляторів минулих років. 

Застосовуються вони як шляхом обприскування вегетуючих рослин, так і 

під час передпосівної обробки насіння. З їх допомогою вирішуються питання, 

які неможливо реалізувати традиційними методами. Вони дають змогу не 

тільки підвищувати врожай, поліпшувати якість продукції,  а  й прискорювати 

строки визрівання, істотно підвищувати стійкість рослин до несприятливих 



97 
 

факторів середовища, знижувати обсяги  використання пестицидів і добрив, 

значно покращати екологічний стан ґрунтів і довкілля [5].  

Деякі з цих препаратів широко відомі й використовується  на  посівах  

зернових, зернобобових, круп‘яних культурах і кормових трав.  У  більшості  

випадків застосування цих препаратів дозволяє підвищити продуктивність 

культур на  5 - 15 % ,  а також підвищити такі важливі посівні якості як  енергія 

проростання та схожість одержаного насіння, особливо в несприятливих 

умовах його дозрівання і збирання[1]. 

Отже, доцільним є спільне внесення пестицидів та регуляторів росту при 

передпосівній обробці насіння, що сприяє значному зростанню ефективність 

протруйників, фунгіцидів та інсектицидів. Завдяки цьому створюються умови 

для зменшення рекомендованих оптимальних доз пестицидів при протруюванні 

насіння на 20-25% без зниження захисного ефекту. 
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Як відомо, головним джерелом мікроелементів для рослин є ґрунт. Їх 

доступність визначається наявністю рухомих форм, які для міді, цинку, 

молібдену і кобальту складають 10-15 % від загального вмісту, а для бору 2-4%. 

Агрохімічний аналіз ґрунтів України вказує на те, що середній вміст 

рухомого бору коливається в межах 0,1-2,0 мг/кг; молібдену 0,03-0,06 мг/кг; 

цинку 0,2-2,0 мг/кг; марганцю 25-190 мг/кг. 


